

# 縮減美機構 755 員工 普京：還有很多招

# 俄 31 年最嚴「削員令」

# 報復美制裁

美國參議院早前通過針對俄羅斯的最新制裁議案，俄羅斯總統普京隨即反擊，指美國必須在9月1日前，將駐俄外交機構工作人員大幅削減755人，令美俄在對方外交機構人數均為455人。普京並警告美國若加強制裁，俄方將作出更多反擊舉措。今次是31年來俄國對美外交人員的最大規模「削員令」，勢令美俄外交關係進一步緊張。美國國務院批評俄方決定「令人遺憾和不可接受」，正研究回應方案。



俄羅斯將美國駐俄外交機構工作人員大幅削減755人。圖為美國駐莫斯科大使館。

普京在接受俄媒採訪時，斥責美國「採取沒有任何理由的舉措使俄美關係惡化，通過非法限制試圖影響其他國家，包括有意發展和保持與俄關係的盟友」。普京表示俄方有一整套辦法回應美國，「俄方等了很久，希望未來與美改善關係，但目前來看不會很快發生」。

## 設限於下月 與美合作留後路

美國駐俄外交機構現有逾1,100名人員，普京指「其中755人應在9月1日前停止活動，使俄美在對方國家的外交機構人數均減至455人」。普京還警告，俄方能限制很多領域，若未來美方向俄施壓，令俄造成更多損失，俄方將啟動其他限制方案，但他「不希望走到這一步」。但分析相信克宮報復美國的目標有限，尤其考慮到對投資氣氛的影響。

普京上月在德國漢堡舉行的二十國集團(G20)首腦會議上與美國總統特朗普在「超時峰會」後，再於晚宴上演「加時密會」，似為美俄關係改善打下基礎，但隨後美國國會通過加強對俄制裁，以懲罰俄涉嫌干預大選，特朗普更表示將簽署法案，美俄關係再受考驗。俄外交部上週已宣佈，下令削減數百名美國駐俄外交人員，並暫停美使館在莫斯科兩處房產使用權。

分析指出，普京將「削員令」限期設於下月1日，是為與美合作「留後路」，普京提到俄美可繼續擴大合作範圍，包括太空探索、敘利亞問題和石油項目等。俄國外交事務分析員弗

洛洛夫認為，普京在特朗普簽署法案前反擊，明顯針對美國國會而非特朗普本人。

## 阻俄人申美簽證 恐要等數月

克宮發言人佩斯科夫昨表示，將由美方決定削減哪些人員。美國駐俄使領館共僱用約300名俄羅斯人，負責翻譯、處理簽證申請、煮食和駕駛等工作，弗洛洛夫認為美方將解僱所有俄公民，將運作影響減至最低，意味要離開俄國的美外交人員可能少於450人，部分是家屬。前美國駐俄大使麥克福爾在twitter表示，美使館前人手將影響俄國人申美簽證，恐怕要等待數月。

這次「削員令」是自1986年前蘇聯時期以來，俄羅斯最嚴厲的一次外交懲罰手段。當年8月，美國以間諜罪逮捕屬聯合國蘇維埃僱員的物理學家扎哈羅夫，一星期後，美國記者丹尼洛夫在莫斯科亦因間諜罪被捕，兩國隨即展開驅逐行動，俄羅斯命令美駐俄外交人員降至251人，與當時在美的俄國人員數目相同。

## 德：美制裁涉違國際法

另外，德國經濟部長齊普里斯昨表示，美國對俄的新制裁將損害歐洲能源公司利益，涉嫌違反國際法，促請歐盟委員會考慮對美方採取反制措施。

■《紐約時報》/路透社/美聯社



俄羅斯總統 普京



美國總統 特朗普

## 普京改策略 升級「新冷戰」強硬抗美

俄羅斯涉嫌干預去年美國大選，協助特朗普擊敗對手希拉里成為美國總統，若然這一注是普京押下，美俄現時關係走向相信絕非普京所預期。普京這次大舉驅逐美方在俄機構人員，分析指是改變策略，不再使用網攻等詭計，實行將「新冷戰」升級，以強硬態度反抗美國制裁。

分析指普京原希望特朗普當選，能換取美國像其他西方國家般對待俄羅斯，但在連串「通俄門」調查及指責下，美俄緊張關係完全沒有舒緩空間，美國參議院早前通過針對俄羅斯的最新制裁議案後，普京只能變招。

曾在布什政府當情報官員的斯塔特表示，普京最大目標之一是確保俄羅斯仍被視為蘇聯，核威懾力能讓其他國家尊重及恐懼，「他本認為特朗普可幫助他達成這目標」。美國高級情報員拉森指出，普京別無選擇，只能以最經典的針鋒相對方式回應美國制裁，「對我們而言，『新冷戰』早已降臨，任何可短期內改善關係的希望已成過去」。

美俄關係進一步緊張，亦帶來軍事危機，在欠缺軍事對話的情況下，兩軍在波羅的海及歐洲沿海地區有可能錯判形勢，引發衝突。 ■《紐約時報》

## 美擬愛沙尼亞部署「愛國者」抗俄

美國副總統彭斯前日到訪波羅的海國家愛沙尼亞，與總理拉塔斯會談。拉塔斯會後表示，彭斯提出在愛沙尼亞部署「愛國者」導彈防禦系統的可能性，以應對俄羅斯的擴張主義，雙方曾談及此事，但未有討論部署日期或時間。

拉塔斯稱，他與彭斯談及俄羅斯即將在愛沙尼亞邊境附近舉行的軍事演習，以及愛沙尼亞、美國和北約如何監察和交換訊息。愛沙尼亞自1991年脫離前蘇聯，並於2004年加入歐盟和北約後，

與俄羅斯關係緊張。克里米亞於2014年併入俄羅斯，以及俄國頻繁舉行軍演，令愛沙尼亞及其餘兩個波羅的海國家拉脫維亞和立陶宛深感憂慮。

彭斯表示，總統特朗普派遣他出訪歐洲，希望傳達一個訊息，就是「美國優先不代表美國孤立」，表明美國支持東歐盟友。他同時稱，特朗普政府清楚表明履行北約集體防衛的承諾。彭斯還稱，俄羅斯削減駐俄美外交人員數目，不會影響美國對盟友的安全承諾。 ■法新社



拉塔斯(左)會晤彭斯。法新社

## 韓謀全面部署「薩德」



首爾大批市民示威，抗議部署「薩德」。美聯社

朝鮮上週五再次成功試射「火星-14」洲際彈道導彈，威脅遠至美國紐約等大城市，韓國國防部昨日表示，朝鮮或會第六次核試，較之前的核試威力更強，以展示核彈頭力量，韓防長宋永武已向總統文在寅建議全面部署「薩德」導彈防禦系統，而「薩德」的雷達電磁波不會對環境產生重大影響。國防部發言人文均同日表示，開始與美方商討部署「薩德」餘下4台發射車，待雙方完成磋商並完成準備後，將作

具體部署。

## 美日首腦通話 加強施壓朝

美國總統特朗普與日本首相安倍晉三昨日通話，雙方認為朝鮮導彈計劃的威脅日趨增加，必須在經濟和外交上向平壤加強施壓，並推動中國和俄羅斯進一步向朝鮮發揮影響力。韓國青瓦台表示，文在寅亦計劃和特朗普通話，談及對朝立場。

消息人士日前指出，美國計劃在聯合國安理會制裁決議案中加

強力度，或將朝鮮領導人金正恩列為制裁對象，但日本政府透露，兩國首腦沒有在對話中談及這項議題，也沒討論對朝鮮軍事行動或如何在對朝問題上劃下紅線。

美國駐聯合國大使黑利表示，與朝對話的時間已結束，無法顯著提升制裁力度的安理會決議已毫無價值，指這些決議會向朝方釋出「國際社會不感到問題嚴重性」的訊息。

■共同社/法新社/路透社/韓聯社

## 脫歐後移民安排 英閣員爆內訌

英國脫歐後何時停止歐盟公民自由流動，一直是脫歐談判爭議點之一，就連英國政府內部近日亦就這問題發生內訌。財相夏文達和內閣閣員等一眾留歐派閣員，上週趁首相文翠珊休假及脫歐派閣員外訪期間，先後放風表示脫歐後會有過渡期，讓歐盟公民繼續自由赴英；貿易大臣霍理林前日反駁，強調內閣對移民問題未有定案，首相府發言人昨日重申，歐盟公民自由流動將於2019年3月英國正式脫歐時終止。

夏文達上週五表示，在新的移民及貿易法例實施前，英國脫歐後將會有一段時間「一切如常」，並暗示過渡期可能持續至2022年中。

英國《金融時報》亦報導，夏文達希望與歐盟達成「現成的」過渡協議，讓英國可以維持與歐盟的現有貿易安排最少兩年，一度令外界以為英國政府脫歐立場出現重大轉變。

不過霍理林前日受訪時強調，夏文達的言論並非內閣共識，又指繼續讓歐盟移民不受限制地進入英國，明顯違背了脫歐公投的民意。

■路透社/《每日電訊報》/《衛報》

## 森友學園前理事夫婦 涉非法申補助被捕

被指與日本首相安倍晉三夫婦關係密切的大阪市右翼學校法人森友學園，早前爆出以超低價購入官地興建小學。大阪地方檢察廳特搜部昨以涉嫌非法申領國家補助為由，正式逮捕森友學園前理事長籠池泰典及其妻籠池淳子。今年2月，媒體揭發森友學園以

低於兩折的價錢，購入幅市值10億日圓(約7,066萬港元)的大阪豐中市官地興建小學，學校並向國土交通省、大阪府及關西機場，分別提交3份金額不同的小學建設合約，涉嫌為申領更多補助而虛報建築費用。

安倍妻子安倍昭惠曾任森友學園旗下幼兒園的名譽校長，更被

爆向學校捐款，令日本各界質疑政府在安倍介入下賤賣土地，早前籠池泰典曾就捐款一事，應參議院預算委員會傳召作證。受森友及其後的加計學園醜聞影響，安倍內閣支持率大幅下跌，最新民調顯示已跌穿30%，創安倍再度執政以來新低。

■中新社



籠池泰典(左圖)與安倍夫婦關係密切。網上圖片/資料圖片